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НА БЫЦЬ ГА ТО ВЫЯ
Са мы прос ты — звяр нуц ца ў 

па ліў ную ар га ні за цыю свай го ра-
ё на. Што мы на па чат ку і зра бі лі, 
па тэ ле фа на ваў шы ў Лель чыц кі 
фі лі ял па за бес пя чэн ні па лі вам 
КУП «Го мель абл па лі ва».

Як за пэў ні ла нас вы ка наў-
ца аба вяз каў ды рэк та ра 
прад пры ем ства Га лі на ПА-
ГРА НОЎ СКАЯ, ні я кіх праб лем 
з за бес пя чэн нем на сель ніц тва 
га то вы мі — па рэ за ны мі і па ко-
ла ты мі — дро ва мі ня ма. Праў-
да, ка лі га ва рыць пра тэр мі ны 
да стаў кі, дык у па ліў ны се зон іх 
пры вя зуць на пра ця гу ме ся ца 
пас ля за ка зу. Па-за се зо нам — з 
кра са ві ка па жні вень — мо гуць 
на ват у той са мы дзень да ста-
віць. Улас на дро вы каш ту юць 
7,7 руб ля за адзін ку ба метр. 
Апла та рас пі лоў кі, кол кі, па груз-
кі, раз груз кі аплач ва ец ца да дат-
ко ва. У год на ад но пры ват нае 
до ма ўла дан не мож на ўзяць па 
па ліў най кніж цы 4,9 ку ба мет-
ра дроў. Кры ху па ін шых цэ нах 
мож на ку піць по тым і да дат ко-
ва, але, як нам па ве да мі лі на 
прад пры ем стве, та кіх вы пад каў 
за апош ні час не бы ло. Атры маў 
вяс ко вец свае на леж ныя 4,9 ку-
ба мет ра па лі ва ў год і больш не 
звяр та ец ца. (Та му мы на ват не 
ста лі пра сіць пра лі чыць цэ ны на 
да дат ко выя дро вы.)

Ка лі га ва рыць пра льго ты, яны 
да юц ца ін ва лі дам пер шай і дру-
гой гру п па агуль ным за хвор ван-
ні, ін ва лі дам і ўдзель ні кам Вя лі-
кай Ай чын най вай ны. Але прэ фе-
рэн цыя да ты чыц ца толь кі ўлас на 
са міх дроў: та кія льгот ні кі бу дуць 
пла ціць за ку ба метр 3,85 руб-
ля. А вось па слу гі па рас пі лоў-
цы, кол цы, па груз цы-раз груз цы 
трэ ба бу дзе аплач ваць цал кам, 
усе сто пра цэн таў. Да рэ чы, цэ ны 
на па лі ва змя ня лі ся ў са мым па-
чат ку 2016 го да. Не па срэд на на 
дро вы іх уста наў лі вае Го мель скі 
абл вы кан кам. На рас цэн кі прад-
пры ем ства па рас пі лоў цы, кол цы, 
па груз цы-раз груз цы мя жы рэн та-
бель нас ці ня ма.

З улас на га до све ду
Спо саб на рых тоў кі дроў доб-

ры тым, што не трэ ба больш ні 
пра што кла па ціц ца: зра біў за каз 
і ча кай, ка лі пры вя зуць. Праў да, 
ка лі ча ла век са ста рэ лы, уз ні кае 
ін шая праб ле ма: як іх по тым са-
ма стой на пе ра нес ці і склас ці ў 
дры вот ню? Ка лі зда роўе не тое, 
без па моч ні каў абы сці ся цяж ка.

Я ж су ты каў ся з ін шай праб ле-
май у сва ім ра ё не. Та бе мо гуць 
пры вез ці па ле ны ці цур кі (гле дзя чы 
што за каз ва еш) роз най даў жы ні. 
Ад ны бу дуць па 30 сан ты мет раў, 
дру гія па 60. Гэ так жа мо жа ад роз-
ні вац ца і дыя метр дроў. Ды і са мі 
яны бы ва юць «не пер шай све жа-

сці». Ка лі та кое зда ры ла ся, трэ ба 
пе ра ра заць, пе ра кол ваць. Тут зноў 
жа фі зіч ныя сі лы па трэб ныя. Доб-
ра, ка лі ў сям'і ёсць пра ца здоль ныя 
муж чы ны і па трэб ны ін стру мент...

КУ ПІЦЬ НА ПНІ
Яшчэ адзін спо саб — звяр нуц-

ца ў мяс цо вы ляс гас ці ў най блі-
жэй шае ляс ніц тва. Тут на ват два 
спо са бы на рых та ваць дро вы. 
Вось пер шы з іх. Як рас ка заў нам 
ды рэк тар Лель чыц ка га ляс га-
са Аляк сандр РЫ ДЗЕЦ КІ, у іх 
мож на на быць дро вы ў круг лым 
вы гля дзе — са сны і воль хі і ін шых 
па род на пра меж ка вым скла дзе 
(той, што блі жэй да да ро гі) — 
па 11,28 руб ля за ку ба метр. І на 
верх нім скла дзе (той, што по бач 
з ле са се кай) — па 8,71 руб ля за 
ку ба метр. Роз ні ца ў цэ нах зра зу-
ме лая — за вы го ды трэ ба пла ціць. 
Між ін шым, гэ та цэ ны без улі ку 
транс пар ту. Па куп нік мо жа са ма-

стой на за браць на бы тыя дро вы, 
ка лі ж не мае та кой маг чы мас ці, — 
да па мо жа ляс гас. Да стаў ка транс-
пар там ар га ні за цыі — 21,53 руб ля 
за га дзі ну без ПДВ. Кан чат ко вы 
кошт пад лі чы це са мі?

З плю саў тут — цур кі вы по тым 
ад ра зу на рэ жа це па трэб най даў-
жы ні. Ды і цэ лае бер вя но-дру гое 
ў гас па дар цы спат рэ біц ца мо гуць. 
Праў да, і кол ку дроў ні хто не ад-
мя няў. А гэ та зноў жа са ста рэ ла му 
ча ла ве ку — не пад сі лу.

Яшчэ адзін спо саб на рых тоў кі 
дроў праз ляс гас — афор міць ле-
са сеч ны бі лет на фі зіч ную асо бу 
і са мо му за няц ца гэ тай спра вай. 
Ляс гас вы лу чае дзя лян ку ле су на 
пні — ка лі лас ка, сам зра зай, рас-
пі лоў вай, гру зі, вы возь. Праб ле ма 
ў тым, што той, на ка го аформ ле-
ны бі лет, і па ві нен зай мац ца на-
рых тоў кай, пе ра да ча да ку мен та 
ін ша му за ба ро не на. Пра фі зіч ную 
пра цу зноў жа пра маў чу, як і пра 
на яў насць улас на га гру за во га 
транс пар ту... За тое рас цэн кі ле-
су на пні вель мі пры маль ныя — 
1,1 руб ля за дзе сяць ку ба мет раў.

З улас на га до све ду
Не як вель мі даў но вы ра шы лі 

ска рыс тац ца апош нім спо са бам 
на рых тоў кі дроў. Па да ва ла ся, 
што тан на... Але да вя ло ся най-
маць трак тар, лег ка вую ма шы ну, 
каб ад вес ці па моч ні каў у лес (ту-
ды — на зад), па кі нуць яшчэ ад на-
го ча ла ве ка до ма для раз груз кі... 
А па ця гаў шы сы рыя бя ро за выя 
ства лы па не каль кі мет раў і дыя-
мет рам не дзе да паў мет ра з ле су 
да пры чэ па, ужо не ха це ла ся ні-
чо га... І гэ та зноў жа не ад мя ня ла 
да лей ша га пе ра ўтва рэн ня «ле су» 
ў га то выя дро вы.

ПРА ЦА 
АБО ГРО ШЫ?

Як ві даць, лю бы спо саб на-
рых тоў кі звя за ны як з фі нан са-
вы мі вы дат ка мі, так і з фі зіч ны-
мі. Ні без ад на го, ні без дру го га 
не маг чы ма. Ад нос на сэ ка но міць 
гро шы мо жа толь кі той, хто мае 
ўлас ны транс парт, па трэб ны ін-

стру мент і як мі ні мум па моч ні-
ка. Але ўсё гэ та — за кошт вя лі кіх 
фі зіч ных вы сіл каў най перш. Вя-
до ма, не іх жа меў на ўва зе наш 
па жы лы чы тач, ка лі звяр таў ся ў 
га зе ту. Зна чыць, гра шо вы бок? 
Бо, як мы рас ка за лі, праб лем з 
са мі мі дро ва мі ня ма, на рых та-
ваць іх мож на. Пы тан не — якім 
спо са бам?.. Як ска за ла нам 
Га лі на Па гра ноў ская, не ў се зон 
дро вы ле тась за ка за лі ўся го пяць 
ча ла век. За тое за яў кі па чы на юць 
сы пац ца, як толь кі се зон на ды хо-
дзіць, лю дзі яшчэ і пры спеш ва-
юць. Ка лі на ды хо дзяць ха ла ды, 
на ту раль на, вы дат кі па вя ліч ва-
юц ца, а тут яшчэ і за дро вы да-
стань і па кла дзі. Вядома, пен сія -
не ру пры та кім рас кла дзе мо жа 
пад ацца, што гэ та до ра га. Але, як 
ад зна ча ла ся, іль го ты для пэў ных 
ка тэ го рый на сель ніц тва ёсць.

З улас на га до све ду
Мы з бра там апош нім ча сам 

вы ка рыс тоў ва ем яшчэ адзін спо-
саб на быць дро вы — праз рэ клам-
ныя аб' явы. Ме ха нізм тут на ступ-
ны — ін ды ві ду аль ныя прад пры-
маль ні кі на бы ва юць у ляс га сах 
лес на пні, а по тым рэа лі зу юць 
(да рэ чы, у Лель чыц кім ляс га се 
за раз та ко га ня ма, хоць ле тась, 
пад час са ні тар ных вы се чак, з'я ва 
ме ла мес ца). Пры вя зуць вам яго 
на ват з су сед няй воб лас ці, па ро-
ды — пад за каз. Вы хо дзіць ня тан-
на, пры зна ю ся. Гэ та мі нус. Яшчэ 
не вель мі прос та зра біць за каз: 
то ін ды ві ду аль ныя прад пры маль-
ні кі яшчэ не га то выя ва зіць дро-
вы, бо тэх ні ка не мо жа за ехаць 
у лес з-за ўмоў на двор'я, то ўжо 
па спе лі ўсё рас пра даць. За тое вы-
дат ных дроў — ду бу, воль хі, бя-
ро зы — по тым ха пае не на ад ну 
зі му. Ну, а ся ке рай па ма хаць для 
мя не — толь кі ў за да валь нен не.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

ХТО Ў ЛЕС І ХТО — ПА ДРО ВЫ?
Як вяс коў цу на рых та ваць па лі ва для пе чы? Ад каз не та кі прос ты...
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Двух ле са ру баў-не ле га лаў за тры ма лі ра бот ні кі 
Ма ла дзе чан скай між рай інс пек цыі ра зам з су пра-
цоў ні ка мі мяс цо ва га ляс га са. На па чат ку ацяп ляль-
на га се зо на муж чы ны вы ра шы лі «пад за ра біць» на 
на рых тоў цы дроў.

Адзін з іх зай маў ся гэ тым на па ста ян най асно ве 
як ін ды ві ду аль ны прад пры маль нік. Толь кі да ку-
мен ты на вы сеч ку ІП афарм ляў, мяк ка ка жу чы, не 
заў сё ды. Ка лі не да лё ка ад вёс кі Бе ле ва, дзе пра-
жы вае прад пры маль нік, вы яві лі ссе ча ныя дрэ вы 
(42 шту кі), да муж чы ны на ве да лі ся з пра вер кай. 
Тым больш што ад мес ца вы сеч кі да яго до ма, раз-
ме шча на га на ўскра і не вёс кі, па пры мя тай тра ве 
вёў вы раз ны след аў та ма бі ля.

Факт не за кон най на рых тоў кі дроў па да зра ва ны 
пры знаў і па ка заў яшчэ ад но мес ца, дзе ён так са ма 
ссек восем дрэў. Не ле галь най вы сеч кай муж чы на 
зай маў ся па на чах, пад свеч ва ю чы са бе на лоб ным 

ліх та ры кам. Уся го без да зво лу прад пры маль нік 
на рых та ваў ка ля 27 ку ба мет раў драў ні ны, учы не-
ная шко да — 1073 руб лі. Акра мя та го, яму пры зна-
ча на 805 руб лёў штра фу, па ве да мі ла прэс-сак ра-
тар Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га 
і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Воль га ГРА МО ВІЧ.

Дру гі не ле гал быў за тры ма ны пад Ра даш ко-
ві ча мі. Муж чы на ні дзе не пра цуе, але мае ва 
ўлас нас ці два трак та ры. На ад ным з іх у мо мант 
за тры ман ня пе ра во зіў 10 ку ба мет раў але шы ны, 
асі ны і бя ро зы. На дро вы, якія ён збі раў ся рэа-
лі за ваць мяс цо вым жы ха рам, пай шлі 27 дрэў. 
За не за кон на ссе ча ную драў ні ну па ру шаль ні ку 
прый дзец ца вы пла ціць 934 руб лі і 460 руб лёў 
штра фу. А ка лі б усё бы ло зроб ле на па за ко не, 
дро вы абы шлі ся б на рых тоў шчы ку як мі ні мум у 
дзе сяць ра зоў тан ней.

Адзін з не ле га лаў 
сся каў іх па на чах — 

з ліх та ры кам

ЧА ГО РА БІЦЬ НЕЛЬ ГА

«На ла ма лі» дрэў

З 
ЛЕЛЬ ЧЫЦ КА ГА ра ё на да нас звяр нуў ся даў ні чы тач са скар гай, 
што цяж ка зда быць на зі му дро вы. У сі лу па ва жа на га ўзрос ту 
за яў ні ка бы ло скла да на зра зу мець, што ме на ві та мае на ўва зе 

муж чы на. Бо, па да ва ла ся б, жы вём у ляс ной кра і не, і ар га ні за цыі, 
якія да па ма га юць на сель ніц тву на рых та ваць па лі ва, ёсць паў сюд на. 
Што та ды не так? Тым не менш, каб не крыў дзіць на ша га пры хіль ні ка, 
па спра бу ем «стан ца ваць», як той ка заў, ад той са май пе чы...
Як вя до ма, ёсць не каль кі спо са баў на рых тоў кі дроў (а мы бу дзем 
мець на ўва зе толь кі іх, а не пі ле ты ці аб рэз кі пі ла ма тэ ры я лаў). 
Кож ны спо саб мае свае плю сы і свае мі ну сы.

У год на ад но 
пры ват нае 

до ма ўла дан не мож на 
ўзяць па па ліў най кніж цы 
4,9 ку ба мет ра дроў.


